

鹤壁日报

中共鹤壁市委机关报
国内统一刊号CN41-0009

HEBI DAILY
2019年2月11日

鹤壁日报报业集团出版
己亥年正月初七 星期一

特刊 向着春天进发

努力奔跑 一起拼搏 建设高质量富美鹤城

□本报记者 李建周 李霄楠
渠稳 张心致

岁月不居,时节如流。送走硕果累累的戊戌年,我们迎来充满希望的己亥年。回望过去的一年,我们过得很充实、走得很坚定。

展望新的一年,梦想不断延伸,脚步依旧执着,豪情满怀的我们,信心百倍,正蓄力一起拼搏、一起奋斗。

迈着坚实的脚步, 我们走过不平凡的一年

过去的一年,收获满满。面对复杂形势和繁重任务,我们统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险工作,经济社会发展稳中有进、进中有快、快中有好,2018年全省城市可持续发展排名我市位列第五,高质量发展实现良好开局,在中原更加出彩中走在前、出重彩迈出了坚实步伐……

——营商环境持续优化。在去年举行的全市促进非公有制经济健康发展大会上, 天海汽车电子集团、河南仕佳光子科技有限公司等10家企业成为我市首批享受“管家”服务的企业,并领到了根据企业实际制订的“综合服务包”。

“市委、市政府为企业提供的‘综合服务包’针对性很强,抓住了企业发展中遇到的要害问题。”天海汽车电子集团董事长张景堂说。

民营经济好,鹤壁发展才会好;民营经济强,鹤壁发展才会强;民营经济高质量,鹤壁发展才会高质量。民营企业 and 民营企业是我们的“自己人”。“自己人”遇到了“成长中的烦恼”,“家里人”看在眼里、放在心上,围绕企业最关心最直接最现实的利益问题,为企业送上更多实实在在的好政策。

过去的一年,我市出台了服务非公有制经济发展的“3+N”系列政策,企业成本不断降低,余额存贷比保持全省领先,为首批10家重点民营企业量身定制了“服务管家”,帮助企业解决了一批困难和问题。

——产业转型步伐加快。2018年12月21日,京东云(鹤壁)数字经济产业园开园仪式举行,以京东云项目为龙头,我市正在建设区域性大数据中心城市。

随着京东“互联网+”新经济以及机器人、无人机等一批新兴产业项目签约落地,我市互联网、大数据、云计算、人工智能等新兴产业呈现出集聚发展的良好态势。

加快产业转型升级,项目建设是转型升级的“牛鼻子”,更是高质量发展的“支撑点”。我市瞄准高端化、绿色化、智能化、融合化方向,谋划传统产业技术升级改造项目,加快培育了一批高税利、高技术、高成长产业。

“围绕转型谋划项目,着眼培育有竞争力的优势产业集群,谋划战略性新兴产业项目,成为我市经济发展的重要增长点。”市发改委主任郝志军说。

过去的一年,我市被国务院表彰为落实有关重大政策措施真抓实干成效明显城市,产业转型升级示范区建设方案得到国家认可,获省政府批复。206个转型发展入库项目和144个绿色智能技术改造项有序实施,全国唯一的镁交易中心获批运营,全省智能制造观摩点评排名豫北五市第一。

——发展动能持续增强。仕佳光子科技有限公司生产的光电

子芯片是5G网络的重要元件;天海集团成为全国最大的连接器科研生产基地;海能达公司生产的反射面板用到了中国“天眼”上;明镁公司与吉林大学合作的高强韧镁合金、宽幅薄板技术国内领先……

科技创新大潮澎湃,千帆竞发勇进者胜。

我市抓住新一轮科技革命和产业变革的历史机遇,进一步延伸产业链、优化价值链、构建创新链,积极利用技术创新推动产业转型升级,加快科技创新成果孵化转化,不断提高关键核心技术研发和应用水平,构建以信息、技术等新要素为支撑的新的竞争优势。

过去的一年,我市科技创新实现多项突破,提前一年实现高新技术企业倍增计划,新创省级工程技术研究中心6家、为历年最多,省级科技成果转移转化基地实现零的突破。高新技术产业增加值增速及规模以上工业增加值比重、全社会研发投入强度增速均居全省前列,获国家科技进步奖二等奖1项、省科技进步奖4项和发明专利一等奖1项。

——“三大攻坚战”深入推进。村头淇水蜿蜒流过,村内青砖灰瓦的仿古建筑、古朴雅致的农家文化小院……游客们穿行其间,体验浓郁的农家风情,品味独具风味的美食小吃,不亦乐乎!

2月3日,央视《新闻直播间》栏目以《连桌宴迎新春,欢喜喜迎过大年》为题,报道了桑园村村民们摆起连桌宴喜迎新年的热闹场景。桑园村这个曾经的贫困村,依靠发展乡村旅游产业,去年摘掉了贫困帽子。

脱贫攻坚战是一场输不起的战争。2018年我市通过聚焦“两大重点”,打好“四大硬仗”,开展“六大行动”,实施“四大工程”等举措,脱贫质量全面提升,半年重点工作核查被评为“好”的等次,全省产业扶贫现场观摩排名豫北五市第一,8573户实现脱贫,18个贫困村顺利摘帽。

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。在环境污染防治攻坚战中,通过开展蓝天碧水净土保卫战和环境整治风暴行动,我市环境质量更加向好。空气质量改善幅度全省第二,获“2+26”城市2017—2018年秋冬季大气污染综合治理考核优秀等次第七名、全省第一名,淇水水质保持全省首位,地表水责任目标断面平均浓度达到省定目标要求,饮用水水源地水质达标率保持100%。

天地之大,黎元为先。2018年,我市持续加大财政民生支出力度,坚持民生优先,真心实意为老百姓办事,守住兜牢民生底线,保持就业稳定,完善社会保障,着力解决住房、教育、育幼等群众反映强烈的突出问题,《河南社会治理发展报告(2018)》显示,我市居民幸福感全省第二。

…… 惟其艰难,方知勇毅;惟其磨砺,始得玉成。成绩的背后饱含着全市上下同舟共济、奋勇拼搏的汗水。成绩来之不易,但永远属于过去……站在新起点,面对新目标、新任务,我们仍需再接再厉、砥砺前行,仍需继续拼搏、奋斗。

谋定而后动,鹤壁的精彩画卷需要我们来描绘

新时代的大幕已经拉开,新阶段的篇章已经开启,新征程的号角已经吹响,未来鹤壁的精彩画卷需要我们来描绘。

在这样一个勇立潮头、再谋新篇的关键期,转型升级、跨越崛起的攻坚期,市委谋定而后动,确定了党的建设高质量“1567”和建设高质量发展城市“1155”总

体部署,提出了“355661”工作思路,抓住了鹤壁实现高质量发展的关键和要害,为我们做好今年经济工作提供了遵循。

——建设高质量发展城市,有机遇也有挑战。

“不谋全局者,不足谋一域。”当前,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,既要闯过现阶段特有的关口,还要突破常规性、长期性的关口,转变经济发展方式、转换增长动力。在这一背景下,过去主要依靠要素低成本投入、外需拉动、粗放发展的模式已经难以为继,只有推动高质量发展,加快经济结构优化升级,构建面向未来的经济结构,才能打开新局面。

放眼全省,围绕推动高质量发展,一个个标杆在不断拉升,一个个先进在不时涌现,可谓千帆竞发、百舸争流。放眼四周,安阳、濮阳、新乡、焦作等周边兄弟市都在你追我赶、争先恐后。激烈的竞争中,谁稍有懈怠、半刻迟缓,谁就会落伍掉队、留下遗憾。

“以忧患之心,思忧患之故。”从自身来看,当前经济社会发展过程中存在的一些问题,正在制约着我们推动高质量发展。市发改委主任郝志军举例,比如发展方式上,我市尚未完全摆脱粗放式增长、外延式扩张的发展路径,新兴产业支撑作用不足,还难以弥补短传统产业增速回落形成的缺口,同时,经济结构偏重的问题还未从根本上得到解决,创新能力依然偏弱,带动强、前景好、贡献大的项目较少,经济外向度不高,综合竞争力不强……这些都是发展过程中出现的问题,但恰恰反映了我市发展质量不高、效益不佳,必须坚定不移推动高质量发展,以经济发展高质量有效破解发展难题。

——建设高质量发展城市,我市有基础、有条件、有优势。

在1月27日举行的高质量发展理论与实践暨鹤壁市建设高质量发展城市研讨会上,来自中国社科院、北京大学、中国人民大学、复旦大学的多位专家学者都对我市提出的“两个高质量”给予高度评价,一致认为鹤壁市建设高质量发展城市有基础、有条件、有优势。

纵观我市改革开放40年的发展,市委、市政府一届接着一届干,一张蓝图绘到底,始终在抢抓机遇上奋力而为,在担当作为上开拓创新,实现了豫北小城向中原名市的转变,推动高质量发展正当其时。

河南仕佳光子科技有限公司生产的PLC型光分路器芯片、阵列波导光栅等光源高端芯片,先后打破国外技术垄断,成为全球最大的光分路器芯片供应商,占全球市场份额50%以上,并带动我市光子产业从无到有、从小到大。

汽车零部件产业在龙头企业天海集团的带动下,已让鹤壁成为全国最大汽车连接器科研生产基地和新兴汽车电子产品生产基地。

在京东鹤壁亚洲一号电商产业园项目落地、京东云(鹤壁)数字经济产业园开园等一批项目的带动下,人工智能、大数据、云计算等新兴产业蓄势待发,我市现代物流业快速发展。

目前,全市已建成90家省级以上研究院、研发中心和创新平台。可以说,我市产业高端化、绿色化、智能化、融合化水平不断提升、规模进一步壮大,创新能力越来越强,现代服务业发展速度加快。另外,我市累计成功创建了50多个国家级试点示范,建立起了与国家有关部委的“直通车”,借试点示范之势将

最前沿的信息带到鹤壁,为推动高质量发展注入了强大的发展动力。

正是一个又一个发展成就,为我市建设高质量发展城市奠定了基础、创造了条件、形成了优势,更坚定了“率先实现全面小康、建设高质量富美鹤城”的信心与决心。

1月6日,哥伦比亚大学与河南大学联合发布的《河南省城市可持续发展指标体系及2018年城市排名报告》显示,鹤壁的城市可持续发展度排名居全省第五位,其中环境质量排名居首位,治理排名居第二位。

“党的建设高质量‘1567’和建设高质量发展城市‘1155’总体部署契合鹤壁当前发展实际和未来发展愿景,是我市站位全省大局加快发展的战略选择,是全市人民的根本利益和福祉所在。实现这些目标,就需要我们着力推进‘355661’工程的落实。”市工信局局长李书新表示。

“明者因时而变,知者随事而制。”要将这一新思路、新战略、新举措落地生根,需要我们观局势、把握优势,坚定信心、勇往直前,开好头、起好步,在推动高质量发展进程中占得先机、赢得主动!

实现新目标,还需要 我们一起拼搏奋斗、努力奔跑

知者行之始,行者知之成。

2019年,是新中国成立70周年,是全面建成小康社会的关键之年,也是我市创建党的建设高质量试点市和建设高质量发展城市的开局之年。实现新的发展目标,需要我们一起拼搏奋斗、努力奔跑。

——坚持党的领导,才能坚定发展信心,在前进道路上一往无前。

“党建是第一责任,是抓好发展的支撑和保证;发展是第一要务,是抓好党建的依托和归宿。二者相辅相成、有机统一,不矛盾、不对立。”市委书记马富国在市委九届七次全会上语出铿锵。

无论是鹤壁建市之初因煤而立、因煤而兴,展现出“鹤壁蒸蒸日上,乌云滚滚汪洋”的壮阔图景,还是1992年兴建鹤壁市淇滨经济开发区,翻开鹤壁发展的崭新篇章,抑或是近几年的产业转型升级、推动绿色发展,这其中的核心和关键,都在于党。特别是市委九届七次全会作出了推动党的建设高质量、建设高质量发展城市“两个高质量”的安排部署,更是把党的领导摆上了至关重要的位置。

坚持党的领导不是空对空,它体现在我们生活的方方面面。你可曾留意过,党支部建到了居民小区、小区内业主之间、业主与物业公司之间的矛盾纠纷“那都不是事儿”;你可曾听说过,曾在部队任副师级干部的老党员徐光,退休后作为“头雁”,“飞回”了闭塞落后的山村,让村里第一次征服了大山,第一次喝上了自来水,第一次有了集体收入;你可知道,我市聚焦打好“三大攻坚战”等重大决策部署执行情况,紧盯“四风”新变化新动向,坚决查处违反政治纪律政治规矩问题,为经济社会发展营造了风清气正的政治环境……

——充分审时度势,才能融入发展大局、彰显自身特色。

“知彼知己者,百战不殆。”在发展进程中,“彼”就是大势和环境,知大势,方能行高远;“己”就是我们自身的特色、优势、潜力,是我们运筹帷幄的筹码。纵观大势,我国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期,世界面临百年

未有之大变局,变局中危和机同生并存。环顾周边,安阳提出建设新时代区域性中心城市的目标,濮阳要由区域边缘阔步走向中原城市群改革开放前沿,新乡明确“中国制造2025”试点示范城市建设、郑新深度融合等“六大抓手”和电子信息现代纺织等“六个专项”……

疾风已起,浪潮涌动。在高质量发展的大潮面前,不进步就会落后,进步得慢,也会落后。是默默无闻、随波逐流,还是以“好风凭借力,送我上青云”的魄力一飞冲天,全看我们自己。因此,我们要看清大势、发挥优势,把握机遇、找准定位,深度融入发展大局,对标先进地区,学习借鉴先进经验和做法,按照党的建设高质量“1567”和建设高质量发展城市“1155”总体部署,实施好“355661”工程,在中原更加出彩中走在前、出重彩。

——强化改革创新、加快动能转换,才能更好助推高质量发展。

在当今世界经济风起云涌、风险挑战凸显的形势下,要推动经济高质量发展,实现新旧动能转换将发挥重要作用。对此,天海集团董事长张景堂体会深刻。

“汽车市场已经进入充分竞争阶段,高速增长的局面不再是习以为常,市场淘汰机制也越来越严格。市场竞争,不进则退。”张景堂说,面对这种考验,天海选择了“转”——由传统制造向智能制造,由要素驱动转向创新驱动。

在这个“转”的过程中,天海变了:客户下了订单,生产线智能软件系统会根据客户需求,按照生产规格、产品型号自行安排生产;过去6个人,3小时才能完成的工作,现在1台自动化线束加工设备1小时就能完成……也正因此,天海集团逆势发展,2018年实现销售收入80.16亿元,同比增长11.32%,高出汽车行业14个百分点。

——注重实干拼搏,才能把蓝图一步步变为现实。

高质量发展,不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,决不能只是嘴上说说、纸上写写、墙上挂挂,必须狠下心来抓落实,并尽全力付诸出路。实干,是做好鹤壁事情的“关键一招”。

年味还未散去,鹤山区文化旅游局副局长、姬家山乡王家山村帮扶工作队队长张璐璐已经开始思考王家山村下一步的发展了。“我们正在筹划新一届的香椿节,依托‘中国最美休闲乡村’中国乡村旅游模范村‘全国一村一品示范村’这些品牌,按照美丽乡村建设的要求把环境打造好,现在留给我们的时间已经不多。”张璐璐一一细数着帮扶工作队今年要帮助村里推动的事,“香椿节结束就要迎‘五一’‘端午’,之后还要准备‘晒秋节’秋季摄影采风 and ‘十一’黄金周,这些都能在为村里增加旅游收入的同时,带动特色农产品的销售,让老百姓的腰包鼓起来。”

在脱贫攻坚一线,在招商引资前沿,在“六城联动”过程中,到处都活跃着拼搏者的身影;在企业的生产线上,在煤矿的巷道中,在企业技术中心里,到处都轰鸣着奋斗者的强音。正是一个个“我”汇聚成的“我们”,才形成了鹤壁发展的决定性力量。实干拼搏,不是某个人、某个部门的事,鹤壁发展的美好蓝图,需要我们的共同参与。

“大鹏之动,非一羽之轻;骐骥之速,非一足之力。”让我们统一思想、凝聚力量,发扬“钉钉子”精神,下足“绣花功夫”,做推动鹤壁高质量发展的坚定者、奋进者、搏击者,始终保持蓬勃的朝气、昂扬的锐气、争先的志气,向着率先实现全面小康、建设高质量富美鹤城的发展目标奋进!